



因为孩子 我也爱上足球

家长、老师谈足球

『小牦牛』朱先语

合肥市绿怡小学 家长刘慧

教育叙事

我足球队中的小皇帝

合肥市稻香村小学 常开彬

我家的足球小子小牦牛是绿怡小学球队的主力队员，他们球队在全国校园足球联赛合肥赛区可是鼎鼎有名的，从丙组开始，两年时间，以一场不败的神话，昂首挺进甲组。期间，还曾代表合肥市获得了安徽省比赛第二名；代表中国参加了日本主办的“中日韩彩虹杯小学生足球邀请赛”，可谓出尽风头。今年在甲组里混，有几支队伍还是很强的，足球教练要求他们，放学以后必须训练，体能、战术两手抓，两手都要硬。小牦牛的大腿，流了多少次血，他自己也记不清了，足球场跑了多少圈，他也记不清了。唯一记得的是，每天只有到天黑了，才能昂起那张被汗水滑过的满是污渍的花猫脸，背起书包回家。

小牦牛参加足球队，早晚都要训练，而家离学校又比较远，每天离家与回家的路上，天都是黑的。有人看不过去，就来教训我，你怎么能让孩子搞那么累呢？我说，孩子累，我也心疼啊，好几次他晚上回到家里，洗完澡连饭都没力气吃就睡着了，第二天早上4点半就自己起床开灯写作业，写完作业又去学校训练……可是不让他去，行吗？他自己常常擦着小拳头说，碰到困难，我们要用钢铁般的意志战胜它！

小牦牛虽然很忙，精神头却是不错的，有一天“亚洲足球”先生范志毅到他们学校来教踢球，这帮小子打打闹闹的，完全没把“范大将军”放在眼里，就连合影，如果不是我“威逼利诱”，他居然没想着去和这位足坛大腕“咔嚓”一下。他认为中国足球是没有出息的，以后冲出亚洲，夺取世界杯冠军，只能靠他们了，而范志毅那一代，已彻底淘汰了。

小牦牛起早摸黑地训练，影响学习成绩了，这次测验有一门课竟然只考了70分，创下历史最差纪录。老师把警钟敲得当当响：“放学以后我如果再到操场上看到你，你就别进教室上课了！”我的心也怦怦跳，在现行教育的大环境下，学习与爱好，是冤家对头，我想让小牦牛学习、玩乐两不误，貌似难以平衡，相信这也是中国绝大多数父母所头疼的问题。当然，足球教练也头疼了，不训练哪能出成绩？他抱怨道：踢球影响成绩，我还说学习影响踢球呢！

2012年12月12日，据说是本世纪日历中最后一张“三连号”，有好事者，因此命名这个日期为“求爱日”，对于中国足协以及小牦牛来讲，今天却是“球爱日”——中国足协副主席薛立女士到小牦牛所在学校指导工作，并亲自为他们的比赛开球。

小牦牛很兴奋，甫上场就像一头小老虎样的，前冲后突，把皮球当成绵羊，满场追赶。

球场主裁判吹哨子之余，扭头跟我讲，你儿子跑得太快了，我都追不上他！小牦牛脚法比上一场进步了，盘带过人，明显有了专业的范儿了。唯一的缺点就是不知道惜体力，开场10分钟以后，一跤跌地上，躺在草坪上写个“大”字，就再也不想起来了。好在小牦牛吃苦耐劳，在拉拉队的呐喊声中坚持打完比赛，并帮助球队2:1力克对手。

小牦牛终于体会到当明星的感觉了，薛立副主席拉他过去合影，记者们把他们团团围住。薛立副主席问他踢了几年球，踢球以后最大的收获是什么，他都很有风度地作了回答。当小牦牛转身正要离开的时候，薛立副主席又叫住他，说：身体素质是第一位的，只有把身体搞好了，这个“1”后面才能挂无数个“0”，0越多，成就就越大，一定要坚持踢下去啊！小牦牛大声地“嗯”了一声，擦一下嘴角，飞一般地跑了。

回来后他爸爸说，小牦牛啊，你今天当了明星要给我签个名儿！小牦牛神采飞扬地回答：行啊，签你额头上，不许擦！

他是守门员，从刚开始，他全身都在抖，并且，每做一个动作，眼睛就往妈妈这边看一次。我发现这个孩子的心理素质特别差。在比赛时，我和他妈妈聊天，才知道，他爸爸的工作比较忙，经常不在身边，从小就是妈妈带大的，妈妈管得非常严格，所以导致孩子一点都不自信，心理素质很差，每出现一次失误眼睛就要看妈妈一次。经过一年足球队员的锻炼，闫鑫培的进步很大，不光是守门员技术，同时心理素质这一块也有了很大的提高。

作为教师，我认为，不只是教孩子学习，不要只看中孩子的学习成绩，要教会他们做人。尤其是男孩子，要从小培养他们5个极端重要的男子汉品质：责任心、智商、体商、情商、逆商。在这里我要说的就是要把男孩子的教育和运动教育紧密结合，男孩的天性决定他必须与运动相伴终生。运动不仅可以强身健体，而且还能培养诸多品格，促进儿童的社会化。

感谢那年夏天温暖的阳光，见证了一个少年的成长。

2012年10月2日，儿子拉着行李箱，缓缓踏上了开往北京的火车。我想：这只是一个11岁的孩子，叫我怎么放得下心？这是他第一次独自乘坐火车离开家，儿子信誓旦旦地向我保证，到了那边，会给我打电话报平安。当他小小的身影坚定地踏上火车时，我觉得儿子长大了，会体贴人了。儿子这是去北京参加奥体杯全国青少年校园足球冠军杯赛。我真替他开心，终于可以为他的梦想努力了。

想当初，我是反对儿子踢足球，家庭条件也不是很好，踢足球会影响他学习。自从三年级接触足球后，他就对足球非常痴迷，坚持要踢足球，并保证不会影响学习。于是，我妥协了。看着儿子每天学习之余，参加学校组织的训练；看着儿子训练后留下的伤痕，一条白皙的腿、膝盖处处都有着大块的大块的大块的淤青。爱子心切，让我忍不住责骂儿子。责怪他的不小心，并有了让他放弃踢球的想法。可是儿子不让。他说：“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队。这是我自己选择的路，再苦再累，就算跪着也要走完。很多人都说中国足球很差，中国人不是踢足球的料。而我却不这样认为，中国足球一定会出线的。因此，我想当个国

亲爱的儿子：

你好，作为父亲，首先我感到自豪，希望你能一如既往的快乐、健康成长。

去年我们从另一个城市来到现在这座美丽的城市，你也来到现在在这所新建的美丽的校园。开学后不久的一天，你放学回家对我说，老师鼓励喜欢踢足球的同学参加学校组织的足球队，你自信地决定参加，让我为你感到高兴，同时我也为你担心。因为你说球队的一些同学以前就开始参训，你从来没有接触过足球。但是你充满自信，也给我很大信心。

短时间的集训后，你就随学校球队开始打比赛，记得第一次比赛完回家，你情绪不高，很遗憾地说没进球，我很认真地和你交谈，足球是一个高度团队合作的运动，你需要学习如何和团队中的成员合作并在紧急情况下调整自己的状态，个人利益和团队利益相比，团队利益至上。在踢球中你会学到很多东西，在你的成长中会受益匪浅。在接下来一次次比赛中，有失败也有胜利，当你遇到比你强的队时，你要自信，不能有害怕对手的情绪，调整好自己心态，你不自信，可能会蔓延开来影响到你的团队。在遇到比你弱的对手时，你也要尊重对手，尊重别人才能赢得别人的尊重，赢得大家的尊重。

亲爱的儿子，你还处在长身体，长知识的时期。对我来讲，无论是在学习上还是在体育锻炼中，你都要好好学习，发扬顽强拼搏的精神，勤奋学习，刻苦锻炼。在学校完成体育课程的同时，希望你能参加多种形式的

脚，为国家争口气。”

儿子是好样的，做妈妈的一定支持他。儿子并不强壮，与同龄的孩子相比，显得格外瘦小。每天早晨煮两个鸡蛋，儿子总是嘟着嘴不吃，我说不吃怎么踢球？儿子欣然同意。有了我的陪伴，儿子练起球来愈发刻苦起来，每次获得射门机会进球后，儿子总会做出一些神采奕奕的pose。

有努力就有回报，儿子也踢出了一些成绩。2012年7月参加安徽省足球项目传统学校比赛获得第二名并荣获体育道德风尚奖；2012年8月参加合肥第十届足球运动会（少男丙组）获得第二名；2013年，还进入了合肥希望之星足球队。

在足球场上，你猜到了开头，却永远无法预知结局。踢足球的少年，执著着他们的执著，不奋战到最后一刻永不放弃。

也在这项充满血性与激情的运动中，只有球员之间才能真正读懂对方，欣赏对方吧。足球，是属于勇敢者和逐梦者的游戏。

站在儿子深爱的绿茵场边，望着迎风奔跑的儿子，我多么想道出那句心里话：

踢足球的少年，你们是这片土地上的英雄。其实你们认真踢球的样子特别可爱，为了足球，加油！征程才刚刚开始。

体育锻炼，来保证自己的身体健康成长，同时养成体育锻炼的好习惯，让体育一直伴随着你快乐、健康的成长，“身体是革命的本钱”，拥有一个好的身体，才能有精力更好地投入到学习中。有时表面看起来，参加体育锻炼会让你失去一部分时间，其实不是这样，首先，参加体育运动能提高人的情操和精神品质，比如你现在的参加的校足球队，会让你懂得团队协作的作用，在你成长过程中，能更好地和别人合作，领悟到团队力量的强大；其次，参加体育运动能把人团结在一起。

亲爱的儿子，当你充满自信的参加学校足球队这项运动时，我想对你说：

循序渐进。对于你参加学校球队，我很高兴，体育运动和学习一样要循序渐进，不能急于求成，一步一个脚印，达到增强意志，锻炼好身体的目的；

全面发展。每个人都有自己喜欢的运动项目，比如你喜欢足球，看上去不是很难，其实涉及到你各个方面，如体力、柔韧性、技术、思想、品质等等，只有全面发展，才能做得更好，更加充满信心；

持之以恒。俗话说“冬练三九，夏练三伏”，在通往理想的道路上，有康庄大道，也有荆棘坎坷；有欢笑，有泪水。只有持之以恒，坚持不懈，胜不骄败不馁，才能有益于你的意志力和自制力的培养，使之形成良好的意志和个性品质；

学会做人。只有先学会做人，才能学会做事，在体育运动中也是一样。 父亲

逐梦少年

合肥市稻香村小学六（二）班 黄昊家长

致儿子的一封信

作者系合肥市江淮学校家长江建国